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1. Control 1. Martes 7 de abril.

Resuelva el pvi : xy′ = y, con y(1) = 1.

Desarrollo: separando variables, y asumiendo, x, y > 0,∫
1

y
dy =

∫
1

x
dx

ln |y| = ln |x|+ c1

|y| = eln |x|ec1

y = ±ec1 |x|

y = cx,

con c, c1 constantes reales. Pero y(1) = 1, con lo cual, c = 1. Por lo
tanto, la solución del pvi está dada por la función

y = f(x) = x,

para x, y > 0.

2. Control 2. Martes 21 de abril.

(a) Resuelva la siguiente pvi exacta (debe verificarlo):

(y2 cos(x)− 3x2y − 2x)dx+ (2y sen(x)− x3 + ln y)dy = 0,

con y(0) = e.
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Desarrollo: se definen las funciones

M(x, y) = y2 cos(x)− 3x2y − 2x

y

N(x, y) = 2y sen(x)− x3 + ln y,

para las cuales se verifica

My = Nx = 2y cos(x)− 3x2.

Luego la edo dada es Exacta, esto es, existe una función F = F (x, y),
tal que, Fx = M y Fy = N .

A partir de Fx = M , luego de integrar respecto de x se obtiene que

F (x, y) =

∫
(y2 cos(x)−3x2y−2x)dx+g(y) = y2 sen(x)−yx3−x2+g(y).

Para calcular la función g(y) recurrimos a la igualdad Fy = N . En
efecto,

Fy = 2y sen(x)− yx3 − x2 + g′(y) = N,

ssi g′(y) = ln(y), o sea, g(y) = y ln(y)−y, para y < 0, luego de integrar
por partes. Se concluye que para y > 0

F (x, y) = y2 sen(x)− yx3 − x2 + y ln(y)− y.

Por lo tanto, la relación F (x, y) = c, con c constante real arbitraria,
define impĺıcitamente a y como función de x. Pero, y(0) = e. Evaluando
c = F (0, e) = 0. Se concluye finalmente que para y > 0 la relación

y2 sen(x)− yx3 − x2 + y ln(y)− y = 0,

define impĺıcitamente a la función solución del pvi dado.

(b) Resuelva la edo: xy′ = y ln(xy). Se sugiere el cambio de variable:
u = xy.

Desarrollo: con la sustitución u = xy la edo xy′ = y ln(xy) se puede
escribir como
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u′ − u

x
=

u

x
lnu,

con u′ = y + xy′. Separando variables,∫
1

u(1 + lnu)
du =

∫
1

x
dx,

a partir de lo cual, con w = lnu,∫
1

1 + w
dw =

∫
1

x
dx,

integrando,

ln(1 + w) = ln x+ c,

o sea,

ln(1 + ln(xy)) = lnx+ C,

o sea,

y =
1

e · x
· eC·x,

con c, C constantes reales arbitrarias, y para x, y > 0.

3. Control 3. Martes 26 de mayo.

(a) Determine la solución general de la edo y′′ = 1.

Desarrollo: por integración directa y′ = x+ c1, con c1 constante arbi-
traria. Integrando nuevamente, se obtiene la solución general de la edo
dada: y = x2

2
+ c1x+ c2, con c2 constante arbitraria.

(b) Determine la solución del pvi

y′′ + y′ + y = 0

y(0) = 1

y′(0) = −1.
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Desarrollo: tratándose de una edo lineal homogénea, la ecuación aux-
iliar está dada por m2 +m+ 1 = 0, cuyas soluciones están dadas por

m1,2 =
−1±

√
12 − 4 · 1 · 1
2 · 1

= −1

2
±

√
3

2
i,

con lo cual la solución general de la edo y′′ + y′ + y = 0 está dada por

y(x) = e−x/2[A cos(

√
3

2
x) +B sin(

√
3

2
x)],

con A y B constantes reales arbitrarias. Imponiendo las condiciones
iniciales

1 = y(0) = 1 · [A · 1 +B · 0],

o sea, A = 1. Por otro lado, derivando:

y′(x) = −1

2
e−x/2[A cos(

√
3

2
x) +B sin(

√
3

2
x)]

+ e−x/2[−A sin(

√
3

2
x)

√
3

2
+B

√
3

2
cos(

√
3

2
x)],

y evaluando

−1 = y′(0) = −1

2
· 1 · [A] + 1 · (

√
3

2
·B).

Despejando se obtiene que B = − 1√
3
. Se concluye que la solución del

pvi dado está dada por la función:

y(x) = e−x/2 · [cos(
√
3

2
x)− 1√

3
· sin(

√
3

2
x)],

siendo x número real arbitrario.

4. Control 4. Martes 2 de junio. Resuelva el pvi dado utilizando
variación de parámetros

2y′′ + y′ − y = 1 + x

y(0) = 1

y′(0) = 0.

Desarrollo: tratándose de una edo lineal, no homogénea, la solución
general de la edo 2y′′+ y′− y = 1+x está dada por y = yc+ yp, siendo
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yc la solución general de la edo homogénea asociada 2y′′ + y′ − y = 0,
e yp una solución particular de 2y′′ + y′ − y = 1 + x.

(a) Cálculo de yc: la ecuación auxiliar está dada por 2m2 +m− 1 = 0,
cuyas soluciones son

m1,2 =
−1±

√
12 − 4 · 2 · (−1)

2 · 2
,

o sea, m1 = 1/2, y m2 = −1. Luego, para A y B constantes arbitrarias

yc(x) = Aex/2 +Be−x,

siendo x un número real arbitrario. En lo que sigue y1(x) = ex/2,
y2(x) = e−x.

(b) Cálculo de yp: se postula que existen funciones u1 y u2 tales que
yp = u1y1+u2y2, en donde se sabe que u′

1 y u′
2 son solución del sistema

de ecuaciones lineales 2× 2(
y1 y2
y′1 y′1

)(
u′
1

u′
2

)
=

(
0

1+x
2

)
.

Luego de aplicar, por ejemplo, la regla de Cramer, e integrar por partes
se obtiene que

u1(x) =
−(2x+ 6)

3
e−x/2

y

u2(x) =
−x

3
ex.

Por lo tanto, la solución particular está dada por

yp = u1y1 + u2y2 = [
−(2x+ 6)

3
e−x/2] · ex/2 + [

−x

3
ex] · e−x = −(x+ 2).

La solución general está dada por

y(x) = yc + yp = Aex/2 +Be−x − (x+ 2),

siendo x número real arbitrario.

Para determinar las constantes A y B se imponen las condiciones
iniciales del pvi: 1 = y(0) = A + B − 2. Derivando y evaluando,
0 = y′(0) = A

2
−B− 1. Resolviendo el sistema de ecuaciones se obtiene

que A = 8/3, y B = 1/3. Se concluye que la solución del pvi dado
está dada por la función

y(x) =
8

3
ex/2 +

1

3
e−x − (x+ 2),

siendo x número real arbitrario.
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